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安全生产应急救援急需技术装备
揭榜攻关指南

一、矿山快速排水救援成套技术装备研究
攻关任务：针对目前矿山水害事故救援排水装备体积大、质量重、移动不方便，适应性不强、运行不稳定，管线（管道、阀门、接头等）、供电、运输吊装等配套装备的成套性不够，自动化追排水装备缺乏等问题，研究体积小、质量轻、移动便捷、安装方便、出水快、运行稳、效率高、适应性强、可自动/遥控追排水的成套救援技术装备，实现快速高效的排水救援。
预期目标：
（一）复杂条件高效应急救援水泵关键技术装备研究。研发轻量化、系列化高效应急救援水泵，泵体及电机单件最大长度不超过4m、最大直径不超过1.2m、最大重量较现有同规格减轻30%以上；系列化产品覆盖扬程100～500m、流量200～800m³/h，适应介质最高浑浊度10%、pH值4～10，电压等级符合矿山（隧道）日常供电规定。
（二）应急救援水泵快速运输装备研究。研制系列化应急救援水泵运输装备，可自驱或者外部拖动，使用胶轮、坦克底盘、轮对或履带等方式行走，有轨运输整体高度不超过1.6m、无轨运输整体高度不超过1.7m，最大爬坡角度不低于17°，具备相应安全措施；适于罐笼运输的整体长度不超过4m、宽度不超过1.4m，适于斜井运输的可适当放宽；人力辅助运输设备应轻便、可靠。系列化装备可单次携带一台或多台水泵，整机尺寸应适应目前巷道运输条件。
（三）排水系统快速安装技术装备研究。研究水泵移动安装、管路连接与布设、供电系统连接等的快速安装装备，安装速度较目前同类情况提高20%以上。
（四）自动/遥控追排水技术装备研究。研究适应斜井快速排水要求的自动或手动遥控追排水技术装备，针对斜井运输典型环境，在追水移泵方面采用漂浮、小型机器人或其他方式，实现随水位下降能够自动或手动遥控、快速移泵的技术装备。
（五）水下环境探测机器人研究。可实现矿井水害事故水下环境勘察、被困人员搜索、定位。
（六）非矿用救援技术装备在矿山安全应用研究。研究市政、水利、化工、军工等行业领域现有高效排水技术装备在矿山救援应急排水中安全使用技术和方法。针对矿山特殊条件和工况，研究使用范围、工作条件，以及环境参数监测、装备联动联控、规范操作等安全转化应用措施，拓宽矿山应急救援条件下非矿用装备的安全应用条件和范围。
二、矿山（隧道）快速构建救生通道成套技术装备研究
攻关任务：针对矿山（隧道）冒顶（坍塌）事故救援钻掘过程中，现有技术装备无法快速破碎复杂坍塌体内的落石、型钢等坚硬物体，无法快速切割锚网、锚索等柔性杂物，导致钻掘受阻、卡钻、废孔等，以及现有技术装备体积过大、在矿山救援现场适用性不强等问题，研究在矿山（隧道）入井运输条件下，原生态岩石、煤岩、半煤岩、复杂坍塌体掘进技术，研制掘进能力强、可靠性高、效率高的模块化、小型化救援装备，实现救生通道的高效快速构建。
预期目标：
（一）应急救援快速掘进技术装备研究。研发可用于原生态岩石、煤岩、半煤岩、复杂坍塌体掘进，并快速形成救生通道的救援掘进技术装备，成孔直径不低于550mm，最大部件尺寸不超过4m×1.75m×1.8m（长×宽×高），系列化产品的最长掘进距离50～120m，完孔位置最大偏差不超过1m，推进速度不低于5m/h，适应岩石硬度f8～12、f12～15或f15～20，采用电驱或液压驱动；具备破拆与切割能力，能有效应对落石、型钢等坚硬物体，并防止锚网、锚索缠绕卡钻，小型装备至少应具备2种不同用途刀盘或钻头、大型装备应至少具备3种不同用途刀盘或钻头；可采用模块化设计，整体组装时间不超过120min；整机运行过程平稳，套管接续安装时间不超过20min，可有效应对松散坍塌体及作业平台因震动产生的沉降；宜具备视频监视、遥控等功能。
（二）坍塌体超前探测装备研究。针对矿山、隧道坍塌体结构松散且存在落石、型钢、钢筋、立柱、锚杆等坚硬物体及锚网、锚索等柔性杂物的特点，研发用于快速探查坍塌体内部结构特点及混杂物体特征，探明可能产生阻碍的物体位置的超前探测技术装备。
（三）应急救援小导洞人工快速掘进、轻型破拆装备与临时支护技术装备研究。研发用于快速构建应急救援小导洞的快速掘进、轻型破拆与支护系列装备，掘进与破拆过程不应对周围环境产生强烈扰动；临时支护工艺应能有效防止坍塌体冒落、片帮对已形成小导洞产生的影响，防止次生灾害。
（四）非矿用技术装备在矿山安全应用研究。研究地质、地震、水利、建筑、军用等其他行业高效钻掘、支护、破拆等技术装备在矿山（隧道）应急构建救生通道中安全使用技术和方法。针对矿山特殊条件和工况，研究使用范围、工作条件，以及环境参数监测、装备联动联控、规范操作等安全转化应用措施，拓宽应急救援条件下非矿山专用装备的安全应用条件和范围。
三、矿山（隧道）精准生命探测仪
攻关任务：解决矿山（隧道）坍塌事故处理时，无法第一时间对被困人员精准定位问题。可实现对坍塌体内部岩石、渣土、钢质结构、空腔等物质的探测和定位，复杂情况下，探测仪信号稳定、抗干扰能力强，能够穿透坍塌体精准定位被困人员并显示被困人员运动轨迹。
预期目标：
（一）探测仪反应灵敏度高、抗干扰能力强、有效探测距离远。探测时间不高于3秒（动态目标）/不高于5秒（静态目标），对各种姿势（俯卧、仰卧、正对、侧对、背对）的被困人员均能有效探测，可将其它动物的信号自动过滤去除。探测结果不受钢结构、水、混凝土、空洞等介质的干扰，探测距离不低于50米，可穿透不低于30米的土层或实体废墟，并可探测实体废墟后不低于20米的空腔。
（二）探测仪误差小，图像显示直观，持续工作时间长。50米距离各方向定位容错误差小于0.3米。可以通过不同颜色直观反映探测范围内的不同介质，可探测坍体长度、空腔大小及位置、拱架位置等。可同时显示多个幸存者的行动轨迹。可进行三维定向，在显示器上显示生命体距探测仪的三维位置（以探测仪为原点，建立网格型三维空间坐标系，在坐标系中显示生命体与探测仪的相对平面位置及高度）。持续使用时间不低于8小时（有可拆卸方便更换充电的电池）。
（三）产品集成化程度高。方便携带，方便架设，使用无线连接显示器与探测仪器，无线控制距离不小于100米，产品探测结果可以自动存储不小于100个小时，具有防爆功能。
四、矿山（隧道）小型激光切割装备
攻关任务：解决矿山（隧道）坍塌应急救援中，遇到坍体内如工字钢、小导管、初支钢筋等钢构件开挖箱体立架困难或者钻机卡钻后，需要人工切割时作业人员操作困难问题。实现激光切割设备小型化，不需要更多管路配件，重量轻、携带方便，在狭小空间内操作简单、安全、快速切割。
预期目标：手持部位不小15厘米，具备隔热功能，在大口径钻机管道内通过一人卧姿，双手持握下可切割钢构件；切割钢构件厚度大于2厘米；轻便易携，重量控制在1千克以内，直径控制在10厘米以内，长度控制在30～50厘米；操作简单，切割头部位可调45°，采用电池作为电源，单块电池工作时间在30分钟,可通过更换电池持续工作。
五、危险化学品远程有毒有害气体检测装备
攻关任务：解决在危险化学品事故处理中，不明有毒有害气（液）体泄漏后，因不能及时辨别其性质，处理不当或不及时引发火灾、爆炸和中毒事故，严重危及现场应急救援人员和人民群众的生命财产安全问题。实现远程对事故现场空气中有毒有害气体的组成、性质、数量等进行检测、分析，及时生成检测结果并同步将数据信息传递至现场指挥部（指挥控制中心），为应急处置决策提供数据支持的远程有毒有害气体检测设备。
预期目标：远程有毒有害气体检测设备能够检测多种有毒有害气体、易燃易爆气体、挥发性气体及氧含量，根据不同的使用条件，可以灵活配置检测气体的种类。检测结果可以直观显示在数码/液晶屏幕，方便读取。设备应支持远距离探测、远距离遥控、定位功能，探测器探头的可探测距离不低于3000米，响应时间不多于15秒，可以在-40℃~80℃的条件下正常使用。具有报警提示功能，设备需具备检测量程广、抗干扰能力强、检测误差低等特性，具有无线远距离数据传输、防水、防爆性能，单机运行连续工作时间不少于24小时。
六、大型石油储罐主动安全防护装备
攻关任务：解决大型外浮顶原油储罐一、二次密封圈燃爆安全问题，创建石油储罐密封圈主动安全防护理念，将传统的事后灭火抢险转变为事前主动预防。可实现实时在线监测油罐密封圈内的油气浓度和氧浓度，能及时预知潜在危险源并进行注氮控氧处置。
[bookmark: _GoBack]预期目标：单套装备能同时保护4～8个1万-15万立方原油储罐或500-30000立方成品油罐。要求装备24小时在线检测分析油罐一次二次密封圈内的油气浓度和氧气浓度。相关参数要求：额定供氮流量40-250Nm3/h，额定供氮压力0.3MPa，样气流路分析时间≤6分钟，主动防护响应时间≤5秒，单罐惰化完成时间≤30分钟。要求装备能适应所有规格的原油储罐和成品油罐，防护距离大于500米，从发现火灾到系统启动的响应时间小于10秒，从启动到喷出灭火剂时间小于60秒，灭火时间小于120秒。
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